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ВСТУП 

Актуальність дослідження.Розвиток української держави зумовлює 

необхідність виховання нового типу особистості з високим рівнем духовності 

і культури, спроможної самостійно приймати нестандартні рішення, 

здійснювати вільний вибір, творчо мислити, гнучко реагувати на зміни 

обставин і самій їх творити. Цим параметрам відповідають творчі якості 

людини, які мають стати предметом цілеспрямованого виховання і розвитку. 

Ідея самоцінності, унікальності дитини, необхідності розвитку її 

творчого потенціалу знайшла своє відображення в нормативних державних 

документах – Національній стратегії розвитку освіти України на 2012–2021 

рр., Законі «Про дошкільну освіту», Базовому компоненті дошкільної освіти. 

Творчий підхід до навчання та виховання вимагає від педагогів та 

психологів не лише праці, заснованої на рекомендаціях нині діючих програм 

навчання та виховання, диференційованого та індивідуального підходу до 

дітей, але й ґрунтовних наукових знань з проблем теорії творчості та 

обдарованості, володіння новітніми методиками їх діагностики та 

формування, способами активізації творчої діяльності дошкільників. Це 

вимагає переходу від директивної до особистісно зорієнтованої моделі 

навчання й виховання, що націлює на пошук нових шляхів і засобів, які 

забезпечуватимуть розвиток внутрішніх можливостей дошкільників, їхніх 

потреб, інтересів, творчих здібностей.  

Безумовно, що розвиток сучасної дитини не можна уявити без 

розвитку її творчих здібностей. У цьому сенсі важливим фактором є саме 

музична ігрова діяльність, яка має можливість донести до дітей відчуття 

прекрасного, зародити в їх серцях бажання творити це прекрасне, сприяти 

розвитку їхніх інтересів, творчих здібностей. Вона створює умови для 

творчого відтворення дитячих враження від навколишньої дійсності. Усе це 

відбувається у грі. 
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Світ мистецтва багатогранний, різноманітний, він надзвичайно дивує 

і захоплює. У дошкільному віці діти сприймають світ серцем, дотиком своєї 

вразливої душі. Допитливість дітей виявляється у численних запитаннях, 

спонукає їх до пошуку відповідей, формування погладу на навколишню 

дійсність.  

Метою сучасного закладу дошкільної освіти (ЗДО) є саме розвиток у 

дітей творчості, фантазії, збагачення їх знань про світ, стосунки між людьми 

тощо.  

Сьогодні тривають процеси реформування усіх галузей життя 

українського суспільства. Відбувається його оновлення та вдосконалення. Ці 

процеси, зокрема,  торкнулися і системи освіти. Завдання – вивести її на 

якісно новий рівень розвитку, який відповідав би критеріям сучасного життя. 

Визначний український педагог В. Сухомлинський у своїх працях 

зазначав: «…ми повинні відкрити в кожній людині творця, поставити її на 

шлях самобутньої творчої, інтелектуально-повнокровної праці» [57, с. 37-38]. 

У сучасних умовах, коли життя стає все більш різноманітним та 

складним, цілком нові умови постають перед суспільством, від людини 

вимагається мислення, швидке орієнтування, творчий підхід до вирішення 

завдань, що постають перед нею. Відтак, перед системою освіти постає 

завдання формування такої творчої особистості. І цей процес має 

ваідбуватися уже з дошкільного віку. 

Л. Виготський у цьому сенсі наголошував, що «…творчість 

виявляється скрізь, де людина уявляє, змінює, відступає від стереотипу, 

створює хоча б крупинку нового для інших або для себе» [23, с. 42]. 

Перед сучасною школою, закладами дошкільної освіти, батьками 

постають завдання надзвичайно важливі: досягти того, щоб кожен з тих, хто 

зараз відвідує дитячий садок, хто лише тільки народився, мали можливість 

зростати не лише здоровими й міцними, але й ініціативним, мислячими 

творчими людьми.  
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Виходячи з цього, можемо стверджувати, що обрана нами тема 

кваліфікаційної магістерської роботи: «Технології розвитку творчих 

здібностей дітей дошкільного віку в ході музичної ігрової діяльності» є 

актуальною та вимагає подальшого вивчення.    

Художньо-творчий компонент є одним з важливих складників  

загальної структури особистості людини. Дані питання цікавили дослідників. 

Вони знайшли відображення в роботах вчених психологів Л. Виготського, Л. 

Венгера, Б. Теплова, Д. Ельконіна та ін, [18; 23; 24; 58; 59; 64]. Виходячи з 

аналізу робіт українських та зарубіжних психологів, у яких розкриваются 

різні властивості та якості творчої особистості, нами були виділені загальні 

критерії творчих здібностей. Серед них ми віділили: здатність імпровізувати, 

експресивність, схильність до новизни, оригінальність, незалежність 

мислення.  

Власне музична ігрова діяльність і є тим унікальним засобом 

розвитку художньо-творчих здібностей, який і дозволяє досягти необхідних 

результатів у вихованні дітей дошкільного віку.  

Об'єкт дослідження: процес розвитку творчих здібностей дітей 

дошкільного віку.  

Предмет дослідження: музична ігрова діяльність  як засіб розвитку 

творчих здібностей дітей старшого дошкільного віку.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та практично 

перевірити методики розвитку творчості дошкільників засобами музичних 

ігор,  визначити особливості розвитку творчих здібностей старших 

дошкільників засобами музичної ігрової діяльності, сформувати систему 

заходів педагогічного впливу з метою розвитку творчих здібностей дітей 

старшого дошкільного віку з використанням засобів музичної ігрової 

діяльності.  
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Гіпотеза: якщо в роботі зі старшими дошкільниками цілеспрямовано 

використовувати музичну ігрову діяльність, то створені будуть сприятливі 

умови для розвитку у дітей творчих здібностей. 

Вирішення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:  

 Проаналізувати психолого-педагогічну наукову та методичну 

літературу з проблеми дослідження. 

 Охарактеризувати зміст поняття «творчі здібності» та проаналізувати 

особливості їх формування в дітей дошкільного віку.  

 Дослідити музичну ігрову діяльність  старших дошкільників та умови її 

організації. 

 Розробити систему занять з застосуванням музичної ігрової діяльності  

в межах освітньо-виховного процесу ЗДО.  

 Провести діагностику і визначити рівень сформованості творчих 

здібностей дітей старшого дошкільного віку на початковому етапі 

експериментальної роботи.  

 Розробити й експериментально апробувати методику роботи з дітьми 

старшого дошкільного віку на основі використання музичної ігрової 

діяльності.  

 У ході контрольного експерименту перевірити ефективність 

застосування музичної ігрової діяльності в освітньо-виховному процесі 

ЗДО з метою розвитку творчих здібностей дітей старшого  дошкільного 

віку. 

Методи дослідження: 

1. теоретичний (аналіз психолого-педагогічної, методичної літератури 

з проблеми дослідження); 

2. експериментальний (проведення констатувального, формувального 

та контрольного етапів). 
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Теоретичну базу дослідження склали наукові та методичні праці 

сучасних українських та зарубіжних дослідників: педагогів, психологів та 

мистецтвознавців.  

Слід зазначити, що проблема розвитку творчості дітей дошкільного 

віку є однією з найважливіших у психолого-педагогічній літературі. Вагомим 

внеском у вивчення цієї проблеми є теоретичні та експериментальні 

дослідження вітчизняних вчених: С. Грузенберга, В. Сегаліна, Т. 

Енгельмайєра В. Мясищева, Г. Костюка, К. Платонова, Б. Теплова, В. 

Виготського, Н. Лейтеса, В. Крутецького, В. Моляко, І. Пасічника, Л. Орбан-

Лембрик, М. Савчина, В. Москальця та ін. Гармонізація особистості, що 

обумовлена відновленням внутрішнього балансу, почуттям впевненості у 

власних силах, використання фольклору на заняттях та в повсякденному 

житті стає надійною базою для розвитку творчості дитини.  

Власне проблема дослідження зумовила необхідність її розгляду у 

поєднані наукових галузей таких, як: педагогіка, психологія, 

мистецтвознавство. Особливості виховання дітей дошкільного віку 

досліджували видатні вітчизняні педагоги: Г. Ващенко, В. Сухомлинський, 

К. Ушинський [17; 56; 57; 60]; вчені-психологи (І. Бех, В. Гамезо, Е. Петрова, 

Л. Орлова, О. Кононко, Т. Кричковська, В. Мухіна) [9; 10; 26; 36; 37; 43]. 

Для розробки сучасних підходів та методів освітньо-виховної 

роботи в ЗДО велике значення мають концепції розвитку українського 

дошкілля, які успішно розробляються Л. Артемовою, А. Богуш, Л. 

Калуською, Н. Лисенко, Т. Поніманською та М. Стельмаховичем [1; 14; 

49; 50; 51]. 

 Вивченням психологічних особливостей розвитку дітей 

дошкільного віку займаються І. Бех, В. Гамезо, Д. Ельконін, О. Кононко, 

Т. Кричковська, Г. Люблінська, В. Мухіна, Е. Петрова, Л. Орлова [9; 10; 

26; 36; 37; 43]. Зокрема, на особливому значенні дошкільного дитинства в 

сенсі виховання особистості акцентує І. Бех. Він наголошує, що саме в 
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цей період «…починають формуватися високі соціальні мотиви і 

благородні почуття». У той же час, дослідник підкреслює, що «…однією з 

головних умов ефективного виховання дошкільників є врахування їх 

вікових психофізіологічних особливостей» [10, с.158-159]. Також варто 

звернути увагу на роботи О. Кононко. У монографії «Психологічні основи 

особистісного становлення дошкільника (Системний підхід)» вона, 

досліджуючи психологічні механізми та педагогічні умови особистісного 

становлення дошкільників, акцентує увагу на формуванні їхньої 

свідомості та самосвідомості. При цьому, на наш погляд, є важливим її 

висновок, що «…такі види діяльності дошкільника як 

самоспостереження, самоаналіз, самооцінювання, саморегуляція, які в 

цьому віці лише зароджуються, відіграють важливу роль в його 

особистісному становленні» [36, с.68].    

Місце музичної ігрової діяльності в системі дошкільної освіти, форми 

та методи організації дитячих музичних свят та розваг, концертів тощо 

розглядаються  в роботах Л. Артемової, А. Бурової [2; 15]. 

Практичне значення дослідження. Матеріали магістерського 

дослідження можуть бути використані вихователями безпосередньо в 

практичній роботі з дітьми дошкільного віку. Студенти закладів вищої освіти 

(спеціальності дошкільна освіта) можуть використовувати результати роботи 

для підготовки до практичних та семінарських занять, написання 

кваліфікаційних і курсових робіт, а також під час педагогічної практики. 

База дослідження. Дослідно-експериментальною базою дослідження 

є ЗДО ясла-садок «Лісова казка» (м. Борщів, Тернопільська обл.). У ході 

експерименту брали участь вихованці закладу дошкільної освіти, група 

«Дзвіночок», в кількості 20 чоловік. Терміни проведення 

експериментального дослідження: жовтень 2018 р. – березень 2019 р. 

Структура дипломного дослідження. Робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків та списку використаної літератури.  
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ВИСНОВКИ 

  

 Творчі здібності – далеко не новий предмет дослідження. Проблема 

людських здібностей викликала величезний інтерес людей у всі часи. Однак 

у минулому у суспільства не виникало особливої потреби в розвитку 

творчості людей. Таланти з'являлися як би самі собою, стихійно створювали 

шедеври літератури і мистецтва: робили наукові відкриття, винаходили, 

задовольняючи тим самим потреби людської культури. У наш 

час ситуація корінним чином змінилася. Життя в епоху науково-технічного 

прогресу стає все різноманітнішим і складнішим. І воно вимагає від людини 

не шаблонних, звичних дій, а рухливості, гнучкості мислення, швидкої 

орієнтації і адаптації до нових умов, творчого підходу до вирішення великих 

і малих проблем. Якщо врахувати той факт, що частка розумової праці майже 

у всіх професіях постійно зростає, а все більша частина виконавської 

діяльності перекладається на машини, то стає очевидним, що творчі здібності 

людини слід визнати найістотнішою частиною її інтелекту і завдання їх 

розвитку – є одним з найважливіших завдань у вихованні сучасної людини. 

Адже всі культурні цінності, накопичені людством – результат творчої 

діяльності людей. І те, наскільки просунеться вперед людське суспільство в 

майбутньому, буде визначатися творчим потенціалом підростаючого 

покоління.  

Слід зазначити, що виховання творчих здібностей дітей буде 

ефективним лише в тому випадку, якщо воно буде являти собою 

цілеспрямований процес, у ході якого вирішується ряд приватних 

педагогічних завдань, спрямованих на досягнення кінцевої мети. І в даній 

роботі ми, на основі вивчення літератури з даної теми, спробували визначити 

основні напрями та педагогічні завдання з розвитку таких найважливіших 

компонентів творчих здібностей як творче мислення і уява в дошкільному 

віці. Так само важлива зацікавленість у заняттях самого педагога. Відомо, що 
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зацікавити дітей, чим-небудь, дорослий може тільки, коли він захоплений 

сам. Якщо дитина відчуває таке ставлення дорослого, захоплення красою 

музики, він поступово теж визнає музичні цінності. Якщо ж дорослий 

виявляє байдужість, вона передається і дітям. На нашу думку, необхідно 

удосконалювати театрально-музичне виховання дошкільнят, і 

вдосконалювати не за допомогою створення нових програм, методик, а 

дотримуватися вже існуючого матеріалу, як уже говорилося, 

використовувати на заняттях всі види дитячої театрально-музичної 

діяльності. 

Отже, музично-дидактичні ігри об’єднують такі види творчої 

діяльності як: спів (соло, в ансамблі або хором), слухання музики, рухи під 

музику, ігри на музичних інструментах. Разом з тим вони виконують важливі 

педагогічні функції, зокрема: – допомоги дітям у пошуку співвідношення 

звуків за висотою; – розвитку чуття ритму, тембрового та динамічного слуху; 

– спонукання до самостійних дій із застосуванням знань, отриманих на 

музичних заняттях; – збагачення дітей новими уявленнями, розвитку 

ініціативи, самостійності, здатності до сприйняття, розрізнення основних 

якостей музичного звуку; – самоусвідомлення дитиною себе 

індивідуальністю та членом колективу; – відкриття перед дитиною шляхів 

використання отриманих знань у різних життєвих обставинах. З кожним 

роком все більше уваги надається розвитку творчої активності та творчих 

здібностей дітей дошкільного віку. Застосування музично-дидактичних ігор 

на заняттях дає можливість сприяти творчому та загальному розвитку, 

закладанню основ духовної культури особистості.  

Експериментальна частина дослідження передбачала визначення 

результатів освітньо-виховного процесу, спрямованого на формування 

творчих здібностей дітей дошкільного віку засобами музичної ігрової 

діяльності  в умовах закладу дошкільної освіти.  

Педагогічний експеримент відбувався в три етапи:  
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 констатувальний;  

 формувальний;  

 контрольний (підсумковий).  

Констатувальний експеримент мав на меті виявлення початкового 

рівня творчих здібностей дітей дошкільного віку.  

Формувальний експеримент передбачав навчання дітей на основі 

розробленої педагогом-дослідником оригінальної методики, що відрізняється 

від традиційних підходів.  

Контрольний експеримент завершував педагогічний експеримент. На 

цьому етапі використовуються ті ж діагностичні методики, що і в 

констатувальному експерименті 

На основі зіставлення даних констатувального і контрольного етапів 

експерименту можна судити про ефективність застосовуваних методик.  

Експериментальна робота проводилася на базі ЗДО ясла-садок 

«Лісова казка» (м. Борщів, Тернопівльська обл.). 

Як показав експеримент, в експериментальній групі, в якій 

проводилися цілеспрямовані заняття з музичної ігрової діяльності , відбулися 

відчутні позитивні зміни. Значно збільшився відсоток дітей з високим рівнем 

розвитку творчих здібностей (з 0% до 60%). Також відбулося зростання 

кількості дітей, які продемонстрували рівень вище середнього (з 10 % до 40 

%). Відповідно зменшилася частка дітей з середнім рівнем (з 70 % до 0 %) та 

з низьким рівнем творчих здібностей (з 20 % до 0 %). Водночас в 

контрольній групі, з дітьми якої не проводилися заняття згідно 

запропонованої експериментальної методики, результати виявилися значно 

скромнішими. Так дітей з високим рівнем творчих здібностей не було 

виявлено. А кількість дітей з рівнем вище середнього виявилася більшою (з 

20 % до 60 %). Показники середнього рівня змінилися відповідно (з 50 % до 

30 %) та низького рівня - (з 30 % до 10 %). 
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Це дає підстави стверджувати про ефективність запропонованої 

методики та необхідність її застосування у роботі з дітьми дошкільного віку 

в системі освітньо-виховної діяльності українських ЗДО.  
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